

## 382-я НОВГОРОДСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

382-я НОВГОРОДСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

**В** декабре 1941 года на Волховский фронт прибыла 382-я стрелковая дивизия, сформированная в городе Канске из жителей городов и районов Красноярского края. В состав дивизии вошли: 1265-й, 1267-й, 1269-й стрелковые и 946-й артиллерийский полки. Дивизия вошла в состав 59-й армии, получившей задание на прорыв блокады Ленинграда. Октябрьской железнодорожной линии 59-й армии передали к обороны.

Успех выпал на долю 2-й Ударной армии. Наступление части с боями форсировали реку Волхов, прорвав первую линию обороны противника, освободили несколько населенных пунктов, а через лесать эти базы выдали Масленникову группе, а через неделю 1942 года 382-я стрелковая дивизия вошла в состав 2-й Ударной армии и вступила в бои по восстановлению прорыва вражеской обороны. Ломая сопротивление врага, части дивизии подошли к поселку Слатская Полисть и заняли улицы Гони. Противник отчаянно сопротивлялся, и воинам-сабирякам понадобилось несколько дней, чтобы полностью овладеть отрогами Слатской Полисти. Чарса юрьевцев вынуждена была отступить по бездорожью, лесам и болотам. Прорыв, несмотря на тяжелейшее сопротивление, занял всего в 3-4 километрах.

Начавшись весенне-летние отступки нацистов и без того тяжелые зимние дороги, испытавшая острую недочетность в снабжении боеприпасами, продовольствием и людьми пополнением, оказались в полном окружении. Попытки войск Красной Армии прорвать окружение с той и другой стороны успеха не имели. Участники создавшегося положения, вынуждены компактование практикало частям 2-й Ударной армии выходить из окружения мелкими группами. До конца июня 1942 года прорвались выход этих

групп из вражеского коллача. Воины шли по бездорожью, по лесам и болотам, вынуждены на себе раненых товарищев. По выходу из окружения 382-я стрелковая дивизия была пополнена личным составом и вооружением и вновь вошла в состав 59-й армии. В августе пополненная дивизия заняла линию обороны в районе деревни Сосинская Пристань — фабрика «Коминтерн» и вела позиционные бои и проводила разведчиков. Крайний недостаток боеприпасов, в особенности артиллерийских снарядов, не позволял сбрасывать вести крупные наступательные операции, поэтому части дивизии вели бои местного значения с целью улучшения своих позиций, кроме того, эти бои отвлекали силы противника от блокадного кольца Ленинграда.

В июле 1942 года 1269-й стрелковый полк прошел бой за железнодорожный мост через реку Волхов на Октябрьской железной дороге. Некоторое командование, помня что в скромом времени лодки давали им войск Красной Армии им придется отступать, подготовило этот мост к взрыву.

Этот мост имел стратегическое значение на магистrale, и его уничтожение очень затруднило бы будущее снабжение в снабжении Ленинграда. На рассвете, скрываясь в легком речном тумане, 27 бойцов добровольцев незамеченными переправились через Волхов и заняли скорогенный мост. Многие из добровольцев погибли в этом бою, и среди них народный батальон — бийский саперный Красногуренского райкома комсомола Михаил Федоров. Мост был захвачен, обезврежены подрывные устройства и изголовавшийся город и с боеприпасами под защитой 382-й стрелковой дивизии стала оборону другому дню. Ленинградского фронта.

В конце августа, согласно приказу командующего 59-й армии 382-я стрелковая дивизия стала оборону другому дню, занявшему, переправившись в район Ульяново через реку Волхов и сосредоточилась в районе Стенинского поселка, расположившись во втором эшелоне.

Несмотря на поселка находилась деревня Звянга, расположенная на высоком холме, превращенном немцами в мощную артиллерийско-минометную цитадель. Пластины к деревне были опоясаны тремя линиями траншей, связанных холмами обрывами,перед их имелись прополочись заряжения и минные поля, холм окружал заболоченный лес. С высоты холма просматривались все обороны винов-

красноармии. Этую крепость и должны были взять воины 382-й стрелковой дивизии.

До начала боя, под прикрытием темноты, группа разведчиков незаметно пропола через передний край и захватила грузовую машину с кипами документов, среди которых оказалась карта со скрытой укрепленного района и огневых средствах, что оказалось очень кстати.

В ночь на 1 декабря 1942 года, после короткого артиллерийского налета, части дивизии дружно поднялись в неожидавшись этого внезапного удара, вражеские солдаты, глубину своей обороны, но вскоре стали оказывать ожесточенное сопротивление. Четыре дня продолжался этот ожесточенный бой, стоявший многих жизней с обеих сторон, но враг был разбит, и легенда Звания освобождена от захвачиков.

После прорыва блокады Ленинграда в январе 1943 года подъ южного берега Ладожского озера 382-й стрелковая дивизия была передана в состав 8-й армии, имеющей задачу закрыть железнодорожную станцию Мга и стойко оборонять южную границу прорванного коридора. Единомышленникам на своем участке удалось прорвать оборону врага и проникнуться до десяти километров, но иссечено погончение вызвало распутнику, и собственный гарнизон простоявшими продвижение вперед. Несколько раз немецкое командование пыталось выбить наши части с занимаемой позиции, но безуспешно. Более местного значения прорвалась на этом участке фронта 30 июня 1943 года.

В августе 1943 года 382-я стрелковая дивизия вернулась в состав 56-й армии и была переброшена на левый фланг армии, к югу от Новгорода, где и заняла оборону.

Вокруг Новгорода наименование создали глубоко эшелонированную обороною. За передними красноармейскими полосами, тянувшимися вдоль южне Новгорода - Кулаково, под второй полосой по реке Кереть. Тактическая схема нашей обороночной полосы доходила до постов краеведов. Внутренний пояс новгородских укреплений проходил по древнему городскому валу, использующийся краеведами зданиями, приспособленными к длительной обороны.

14 января 1944 года войска Волжского фронта начали в наступление. 1267-й стрелковый полк 382-й дивизии выступил и нанес редкий удар на город, а другие ее подразделения форсировав реку Волхов, вторглись в деревню Каново, севернее Новгорода, и в попытке было освободить ее, Ленинград

удорное сопротивление врага, 382-я стрелковая дивизия вместе с другими соединениями фронта 20 января 1944 года освободила город Новгород, за что получила именное наименование Новгородской. За мужество и отвагу, проявленные при освобождении Новгорода, только в одном 1267-м стрелковом полку более 150 солдат и офицеров были награждены орденами и медалями, а всему личному составу дивизии была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего.

После краткого отпуска части дивизииновнови наступление юго-западнее Новгорода и встретили упорное сопротивление противника при выходе на железную дорогу между станциями Угличи-Сольцы. Изумрудильные боя продолжались здесь около месяца.

В конце марта 1944 года 382-я Новгородская дивизия была выведена в глубокий тыл на переформирование. Сведенный о ее дальнейшем участии в Великой Отечественной войне автором не найден.

Дивизии командировали:  
полковник Сокуров Г.П. - 10.41 - 03.42  
полковник Кирцов К.Е. - 03.42 - 07.42  
полковник Витонкин А.Д. - 07.42 - 07.43  
генерал-майор Черняков И.Н. - 07.43 - 07.44

## 382-я НОВГОРОДСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

В декабре 1941 года на Волховский фронт прибыла 382-я стрелковая дивизия, сформированная в городе Канске из жителей городов и районов Красноярского края. В состав дивизии пошли: 1265-й, 1267-й, 1269-й стрелковые и 946-й артиллерийский полки. Дивизия вошла в состав 59-й армии, получившей задание на прорыв блокады Ленинграда вдоль Октябрьской железной дороги через Чудово, Любань. В развернувшихся ожесточенных боях частям армии не удалось прорвать оборону противника и выполнить поставленную задачу. 10 января соединения 59-й армии перешли к обороне.

**Успех выпал на долю 2-й Ударной армии.** Наступающие части с боем форсировали реку Волхов, прорвали первую линию обороны противника, освободили несколько населенных пунктов, а через десять дней боев овладели Мясным Бором. В середине января 1942 года 382-я стрелковая дивизия вошла в состав 2-й Ударной армии и вступила в бои по расширению прорыва вражеской обороны. Ломая сопротивление врага, части дивизии подошли к поселку Спасская Полисть и завязали уличные бои. Противник отчаянно сопротивлялся, и воинам-сибирякам понадобилось несколько дней, чтобы полностью очистить от врага Спасскую Полисть. Через образовавшуюся горловину прорыва у Мясного Бора и Спасской Полисти войска 2-й Ударной армии по бездорожью, лесам и болотам повели наступление в общем направлении на город Любань. Противник, поддержаный тяжелой артиллерией и авиацией, отчаянно сопротивлялся, переходил в контратаки, стремясь закрыть горловину прорыва, шириной всего в 3-4 километра.

Начавшиеся весенние оттепели разрушили и без того плохие зимние дороги, и армия, испытывая острую необходимость в снабжении боеприпасами, продовольствием и людским пополнением, оказалась в полном окружении. Попытки войск Красной Армии прорвать окружение с той и другой стороны успеха не имели. Учитывая создавшееся положение, высшее командование приказывало частям 2-й Ударной армии выходить из окружения мелкими группами. До конца июня 1942 года продолжался выход этих групп из вражеского кольца. Воины шли по бездорожью, по лесам и болотам, вынося на себе раненых товарищем.

**По выходу из окружения 382-я стрелковая дивизия была пополнена личным составом и вооружением и вновь вошла в состав 59-й армии.** В августе пополненная дивизия заняла линию обороны в районе деревни Соснинская Пристань - фабрика «Ком интерн» и вели позиционные бои и поиски разведчиков. Крайний недостаток боеприпасов, в особенности артиллерийских снарядов, не позволял сибирякам вести крупные наступательные операции, поэтому части дивизии вели бои местного значения с целью улучшения своих позиций, кроме того, эти бои отвлекали силы противника от блокадного кольца Ленинграда.

В июле 1942 года 1269-й стрелковый полк провел бой за

железнодорожный мост через реку Волхов на Октябрьской железной дороге. Немецкое командование, понимая, что в скором времени под давлением войск Красной Армии им придется отступать, подготовило этот мост к взрыву. Этот мост имел стратегическое значение на магистрале, и его уничтожение очень затруднило бы будущее значение в снабжении Ленинграда.

На рассвете, скрываясь в легком речном тумане, 27 бойцов добровольцев незамеченными переправились через Волхов и завязали скоротечный бой. Многие из добровольцев погибли в этом бою, и среди них парторг батальона - бывший секретарь Краснотурганского райкома комсомола Михаил Фатеев. Мост был захвачен, обезврежены подрывные разряды, немецкая охрана ликвидирована. После снятия блокады Ленинграда по нему пошли эшелоны с продовольствием в изголодавшийся город и с боеприпасами для Ленинградского фронта.

В конце августа, согласно приказу командующего 59-й армией 382-я стрелковая дивизия сдала оборону другому соединению, переправилась в район Ульково через реку Волхов и сосредоточилась в районе Селищенского поселка, расположенного во втором эшелоне.

Неподалеку от поселка находилась деревня Званка, расположенная на высоком холме, превращенном немцами в мощную артиллерийско-минометную цитадель. Подступы к деревне были опоясаны тремя линиями траншей, связанных ходами сообщения, впереди их имелись проволочные заграждения и минные поля, холм окружал заболоченный лес. С высоты холма просматривалась вся оборона воинов-красноярцев. Эту крепость и должны были взять воины 382-й стрелковой дивизии.

До начала боя, под прикрытием темноты, группа разведчиков прошла через передний край и захватила грузовую машину с кипами документов, среди которых оказалась карта со схемой укрепленного района и огневых средств, что оказалось очень кстати.

В ночь на 1 декабря 1942 года, после короткого артиллерийского налета, части дивизии дружно поднялись в атаку и ворвались в траншеи врага. Бражеские солдаты, не ожидавшие этого внезапного удара, начали отходить в глубину своей обороны, но вскоре стали оказывать ожесточенное сопротивление. Четыре дня продолжался этот ожесточенный бой, стоивший многих жизней с обеих сторон, но враг был разбит, и деревня Званка освобождена от захватчиков.

После прорыва блокады Ленинграда в январе 1943 года вдоль южного берега Ладожского озера 382-я стрелковая дивизия была передана в состав 8-й армии, имевшей задачу захватить железнодорожную станцию Мга и стойко оборонять южную границу прорванного коридора. **Воинам-красноярцам на своем участке удалось прорвать оборону врага и продвинуться до десяти километров, но весеннее потепление вызвало распутицу, и соединения армии приостановили продвижение вперед.** Несколько раз немецкое командование пыталось выбить наши части с занимаемых позиций, но безуспешно. Бои местного значения продолжались на этом участке фронта до

конца 1943 года.

В августе 1943 года 382-я стрелковая дивизия вернулась в состав 59-й армии и была переброшена на левый фланг армии, под город Новгород, где и заняла оборону.

Вокруг Новгорода немцы создали глубоко эшелонированную оборону. За передним краем главной оборонительной полосы, тянувшейся вдоль шоссе Новгород - Чудово, шла вторая полоса по реке Кереть. Тактическая глубина главной оборонительной полосы доходила до шести километров. Внутренний пояс, новгородских укреплений проходил по древнему городскому валу, использовались каменные здания, приспособленные к длительной осаде.

14 января 1944 года войска Волховского фронта перешли в наступление. 1267-й стрелковый полк 382-й дивизии наступал непосредственно на город, а другие ее полки форсировав реку Волхов, ворвались в деревню Манюша севернее Новгорода, и в ночном бою освободили ее. Ломая упорное сопротивление врага, **382-я стрелковая дивизия вместе с другими соединениями фронта 20 января 1944 года освободила город Новгород, за что получила почетное наименование Новгородской**. За мужество и отвагу, проявленные при освобождении Новгорода, только в одном 1267-м стрелковом полку более 150 солдат и офицеров были награждены орденами и медалями, а всему личному составу дивизии была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего.

После краткого отдыха части дивизии повели наступление юго-западнее Новгорода и встретили упорное сопротивление противника при выходе на железную дорогу между станциями Уторгош-Сольцы. Изнурительные бои продолжались здесь около месяца.

**В конце июля 1944 года 382-я Новгородская дивизия была выведена в глубокий тыл на переформирование.** Сведений о ее дальнейшем участии в Великой Отечественной войне автором не найдено.

Дивизии командовали:

полковник Сокуров Г.П. – 10.41 – 03.42

полковник Карцев К.Е. - 03.42 - 07.42

полковник Витошкин А.Д. - 07.42 - 07.43

генерал-майор Чернышев П.Н. - 07.43 - 07.44